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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сьогодні гендерна проблематика стала 

невід’ємною частиною психолого-педагогічних досліджень. Освітні заклади 

прийняли обов’язок щодо реалізації гендерної стратегії в освітні установи 

згідно з Концепцією Державної програми гендерної рівності від 2005 року. На 

основі цієї концепції відбуваються вагомі зміни, створюються певні умови для 

ефективного впровадження у заклади освіти гендерних знань. Глибинний сенс 

таких знань полягає передусім у розробці програм з гендерного виховання 

молоді, які мають відповідати гендерній політиці держави. 

Актуальність дослідження гендерної поведінки учнів полягає у 

наявності суттєвих недоліків у сфері статевого виховання на сучасному етапі, 

а саме: практична відсутність належного та обґрунтованого педагогічного 

впливу зі статевого виховання як у сім’ї, так і в школі; фемінізація 

педагогічного колективу школи, що  призводить до зміни вимог до моделей 

поведінки вихованців: безпорадність молоді (невміння побудувати адекватні 

відносини з представниками протилежної статі у спілкуванні); наявність 

сумнівних статевих еталонів поведінки; статева необізнаність та розбещеність 

сучасної молоді; надзвичайно низька підготовленість молоді до сімейного 

життя; несприятлива соціальна ситуація у суспільстві (дестабілізація 

інституту сім’ї, несприятлива демографічна політика держави, збільшення 

розриву між статевим і соціальним дозріванням молоді тощо). 

Найбільш сензитивним періодом для формування гендерної поведінки є 

молодший шкільний вік. Саме в цей період розвитку в житті дитини 

відбувається перебудова системи її взаємин з дійсністю і людьми. У дітей 

спостерігається потреба виконувати культурні норми суспільства, в числі яких 

особливе місце займають гендерні. Дитині 6–10-ти років важливо зрозуміти 

організацію взаємовідносин між людьми різної статі, тому особливо 

актуальним є питання формування гендерної культури підростаючого 

покоління у сучасному закладі освіти. 
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Актуальність формування гендерної поведінки молодших школярів  

зумовлена низкою суперечностей між: сучасними потребами суспільства в 

рівноправній гендерній культурі особистості і станом освітнього процесу 

процесу, зорієнтованого на статево-рольові стереотипи взаємин статей; 

потенційними можливостями освітнього середовища щодо формування 

гендерної культури учнів початкової школи та консерватизмом змісту, 

традиційних методів і форм навчально-виховної роботи; необхідністю 

здійснювати формування гендерної культури в початковій школі і 

недостатньою готовністю педагогічних працівників закладів освіти до його 

реалізації.  

В умовах модернізації закладу загальної середньої освіти для дітей з 

особливими освітніми потребами проблема гендерного виховання  молодших 

школярів набуває особливої актуальності. Гендерне виховання має важливе 

значення для дітей з особливими освітніми потребами молодшого шкільного 

віку, оскільки у процесі гендерного виховання закладаються навички взаємин 

дитини з дорослими, з однолітками своєї та протилежної статі, що потім 

визначатиме їх соціальну адаптацію. 

Для успішної соціалізації учні з особливими освітніми потребами 

потребують формування гендерної ідентифікації та, відповідно, гендерної 

поведінки. Деякі учні з ООП створюють після завершення навчання власні 

сім’ї. Часто їх батьки не є зразком поведінки у сім’ї, їм не вистачає уявлень 

про відносини між особами різної статі. Тому формування гендерної 

поведінки для них є досить важливим.   

Для вирішення завдань гендерної просвіти значну увагу потрібно 

приділяти і розкриттю морального, духовного потенціалу учнів, їх 

естетичного виховання. Відчуття прекрасного у закладі загальної середньої 

освіти виховують уроки музики. Музичне мистецтво має невичерпний 

потенціал впливу на внутрішній світ дитини, воно є своєрідним засобом 

спілкування, сприяє самопізнанню і самовираженню особистості, 
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формуванню її світогляду. Для дітей з особливими освітніми потребами 

музика є ще засобом психокорекційного впливу.    

Аналіз сучасної науково-методичної літератури дозволяє зробити 

висновок, що використання засобів мистецтва суттєво підвищує ефективність 

корекційно-педагогічної роботи з дітьми, які мають порушення 

психофізичного розвитку (Л. В. Беземчук [4], Ю. В. Бекетова [5], Л. В. Гайдай 

[14], Ю. А. Картава [34], С.П. Миронова [62], М. М. Плескач [73], 

А. Поліхроніді [75], Р. А. Призванська [76], А. О. Чирва [4] та ін.).  

Музика – це один із засобів формування гендерної поведінки дітей з 

особливими освітніми потребами. На уроках музики робота з гендерного 

виховання простежується в різних видах музичної діяльності. 

Понятійно-категоріальний апарат гендерного виховання подано в 

наукових працях С. Т. Вихор [9-10], Т. В. Говорун [21], О. М. Кікінежді [22], 

В. Кравець [46], І. Ю. Лебідь [16], А. Б. Мудрик [65], О. Цокур [90], 

Л. Штильової [94] та ін.  

Проблему гендерного виховання школярів з особливими освітніми 

потребами вивчали: В. А. Гладуш [48], М. О. Дубовик [27], А. О. Криворотько 

[48], В. Е. Левицький [53], М. В. Мельниченко [61], Н. В. Павлюк [72] та ін. 

Часто дослідження стосуються розвитку статево-рольової поведінки у 

старшокласників. Разом з тим, питання формування гендерної поведінки 

молодших школярів з психофізичними порушеннями вивчена недостатньо. 

Залишається не до кінця розкритою проблема використання уроків музики як 

засобу формування гендерної поведінки молодших школярів з особливими 

освітніми потребами.   

Зважаючи на актуальність проблеми та її недостатнє вивчення, нами 

обрана відповідна тема дослідження «Формування гендерної поведінки 

молодших школярів з особливими освітніми потребами».  

Метою дослідження є науково обґрунтувати та емпірично дослідити 

особливості формування гендерної поведінки молодших школярів з 

особливими освітніми потребами.  
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Відповідно до мети виділено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

гендерної поведінки молодших школярів з особливими освітніми потребами. 

2. Експериментально вивчити гендерну поведінку в молодших школярів 

з особливими освітніми потребами. 

3. Описати особливості формування гендерної поведінки у молодших 

школярів з особливими освітніми потребами. 

Об’єкт дослідження – гендерна поведінка молодших школярів з 

особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування гендерної 

поведінки у молодших школярів з особливими освітніми потребами на уроках 

музики. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань 

використали такі методи: теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення і систематизація теоретичних даних з проблеми формування 

гендерної поведінки у молодших школярів з особливими освітніми потребами; 

емпіричні: анкетування батьків та педагогів, спостереження, методика 

«Намалюй себе та опиши», методика «Закінчи речення», бесіда з дітьми.  

Експериментальна база дослідження. Солобковецький навчально-

реабілітаційний центр Хмельницької обласної ради. 

Практичне значення роботи. Матеріали експериментального 

дослідження можуть бути використані корекційними педагогами, учителями 

музики для проведення уроків, виховних заходів щодо формування гендерної 

поведінки учнів з особливими освітніми потребами.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

висвітлено у таких науково-практичних конференціях: 

1. ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (17 листопада 2018 р., м. Кам’янець-

Подільський). 
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2. ІV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (15 лютого 2019 

року, м. Кам’янець-Подільський). 

3. Науково-практична конференція «Universum View 15. Pedagogical 

sciences» (17 лютого 2019 року, м. Дніпро) 

4. Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018 році (24-25 квітня 2019 р., м. Кам’янець-Подільський).  

5. V Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (19 листопада 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський). 

6. ХІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 2020 

року, м. Кам’янець-Подільський). 

7. Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками 

науково-дослідної роботи у 2019 році (28-29 квітня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський). 

Опубліковано 2 статті з проблеми дослідження:  

1. Ольшевська О. Я. Формування гендерної поведінки молодших 

школярів з особливими освітніми потребами на уроках музики. Збірник 

наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології / за ред. Н. С. Гаврилової. Кам’янець-

Подільський : ПП «Медобори-2006», 2019. Вип.  12. С. 210–215.  

2. Ольшевська О. Я. Особливості гендерного підходу в освіті як 

педагогічна проблема. Матеріали міжнародної науково-практичної 

конференції «Universum View 15. Pedagogical sciences». Вінниця : ТОВ «Нілан-

ЛТД», 2019. С. 10– 17.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел із 98 найменувань, 4 додатків. 

Основний зміст роботи складає 96 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

На основі результатів теоретико-емпіричного вивчення особливостей  

формування гендерної поведінки молодших школярів з особливими освітніми 

потребами можна зробити такі висновки:  

1. Гендерна поведінка – це поведінка, властива представнику певної 

статі при виконанні ним різних соціальних ролей. Рівень розвитку гендерної 

ідентичності залежить від рівня розумового розвитку дитини та визначає 

особливості гендерної поведінки молодших школярів з особливими освітніми 

потребами.   

У дітей молодшого шкільного віку з порушеннями розумового розвитку 

присутній низький рівень розвитку образу «Я-хлопчик» або «Я-дівчинка», що 

характеризується нестійкістю статевого образу, його зворотністю, тобто 

дитина допускає можливість перетворення в хлопчика чи дівчинку; наявністю 

емоційно нестабільного ставлення до себе, оцінка себе як не дуже хорошого 

або ж посилання на негативне оцінювання власних якостей з боку дорослих; 

відсутністю уявлень про свої майбутні статево-рольові функції в суспільстві 

та сім’ї; невизначеністю уявлення про особливості поведінки хлопчиків і 

дівчаток в середовищі однолітків та родині.  

2. Для формування гендерної поведінки молодших школярів з 

особливими освітніми потребами важливим є гeндeрний пiдхiд в освіті – це 

індивідуальний підхід до прояву дитиною своєї ідентичності, що надає дитині 

велику свободу вибору, можливості для самореалізації, допомагає бути досить 

гнучкою, уміти використовувати різні можливості поведінки, відчувати 

власну культурну та coцiaльну знaчущіcть для дocягнeння гeндeрнoї рiвнocтi. 

Гендерний підхід в освіті реалізується через гендерне виховання.   

Гендерне виховання дітей молодшого шкільного віку – це 

цілеспрямований процес впливу на свідомість, поведінку, почуття вихованців 

для формування рівноправних цінностей, поваги до особистості незалежно від 

статі, протистояння гендерним стереотипам, розвитку здібностей до 

самореалізації, оволодіння навичками партнерства та взаємозамінності.  
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Завданнями гендерного виховання дітей з особливими освітніми 

потребами є: повідомлення відомостей про психологічні та фізіологічні 

особливості розвитку чоловіка та жінки; виховання відповідального ставлення 

до свого здоров’я; підготовка до сімейного життя, виховання бажання 

створити міцну сім’ю; виховання почуття поваги до людей безвідносно до їх 

статі; профілактика виникнення шкідливих звичок, психічних та соматичних 

порушень, пов’язаних зі статевою диференціацією.  

Складовими компонентами гендерної поведінки молодших школярів з 

особливими освітніми потребами є: когнітивний, емоційно-ціннісний і 

поведінковий. Показниками гендерної поведінки молодших школярів з 

особливими освітніми потребами є: знання про гендерні взірці поведінки; 

наявність умінь і навичок паритетної взаємодії статей; уміння діяти в 

ситуаціях вибору з відходом від гендерних стереотипів; знання про гендерні 

ролі дорослих; прагнення до саморозвитку, самовдосконалення. 

3. Формування гендерної поведінки молодших школярів з 

особливими освітніми потребами у навчально-виховній діяльності передбачає 

гармонізацію гендерних стосунків між дівчатами і хлопцями, які є 

рівноправними в можливостях самореалізації, самовираження, незважаючи на 

різні фізіологічні, психологічні та індивідуальні особливості.  

Педагогічними умовами процесу формування гендерної поведінки 

молодших школярів з особливими освітніми потребами є: професійна 

гендерна компетентність педагогів, орієнтації батьків на виховання дитини 

відповідно до статі; диференціація змісту, засобів, форм, методів і прийомів 

корекційно-виховної роботи; інтеграція цінностей культури і традицій 

гендерного виховання у процесі корекційного навчання; забезпечення 

гендерно-сензитивного середовища; педагогічна підтримка гендерної 

індивідуальності дітей; організація гендерної просвіти молодших школярів. 

Ефективними методами формування гендерної поведінки молодших 

школярів з особливими освітніми потребами є: розповідь, пояснення, бесіди, 

читання та аналіз творів художньої літератури, перегляд та обговорення відео- 
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та кіно- матеріалів, власний приклад; ефективними формами роботи є виховні 

заходи, гурткова та клубна робота, десятихвилинки соціально-побутового 

орієнтування, різні види ігор, вирішення ігрових міні-ситуацій. 

4. За результатами експериментального дослідження більше 

половина молодших школярів з особливими освітніми потребами 

характеризується низьким рівнем вираженості показників гендерної 

поведінки: недостатньою статевою ідентифікацією, ставленням до себе та до 

інших негативно, диференціацією гендерних ролей суто за статевою ознакою, 

недотриманням принципу рівноправності статей, опорою на гендерні еталони, 

їх поведінка характеризується стереотипністю гендерних проявів, невмінням 

взаємодіяти рівноправно та поступливо. 

Менше половини молодших школярів з особливими освітніми 

потребами мають середній рівень вираженості показників гендерної 

поведінки: уявлення про рівність статей при виконанні гендерних ролей у них 

ще остаточно не сформоване; вони мають позитивне самосприйняття, проте 

інтерес до ровесників протилежної статі виявляється ситуативно; поведінка 

учнів частково відповідає принципам гендерної рівності.  

Високий рівень вираженості показників гендерної поведінки у 

молодших школярів з особливими освітніми потребами відсутній.  

5. Одним із засобів формування гендерної поведінки у молодших 

школярів з особливими освітніми потребами є уроки музики. 

Поліфункціональними засобами формування гендерної поведінки молодших 

школярів з ООП на уроках музики є такі засоби: пісні (в тому числі колискові), 

музичні ігри, танець, ритмічно-танцювальна та  музично-ігрова діяльність.  

Учитель музики виконує такі завдання щодо формування гендерної 

поведінки молодших школярів з особливими освітніми потребами: виховувати 

у дітей позитивне ставлення до себе як представника конкретної статі; 

поглиблювати знання про розподіл усіх людей на чоловіків і жінок, про зміст 

поняття «хлопчик», «дівчинка», сприяти статевій ідентифікації; підтримувати 

фізичне і психологічне здоров’я дітей; виховувати стійкий інтерес і позитивне 
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ставлення до рідних, близьких, значимих для дитини людей, бажання бути 

приємними партнерами у спілкуванні з ними; створювати умови для набуття 

досвіду відносин з навколишнім світом у цілому і світом людей зокрема; 

збагачувати знання про свою сім’ю, рід, сімейні реліквії, традиції; ознайомити 

з розмаїттям соціальних ролей, їх особливостями, виховувати позитивне 

ставлення до різних соціальних ролей та розуміння необхідності їх існування; 

закладати основи виконання відповідних своїй статі соціальних ролей. 

6. Для успішного вирішення проблеми формування гендерної 

поведінки молодших школярів з особливими освітніми потребами, учитель 

музики повинен дотримуватись таких рекомендацій: ознайомитись зі 

спеціальними літературними джерелами з проблеми гендерного виховання 

хлопчиків та дівчаток; створювати в освітньому закладі спеціальне 

розвивальне середовище з урахуванням інтересів хлопчиків та дівчаток з ООП; 

привертати увагу батьків до співпраці з проблеми формування гендерної 

поведінки їх дітей з ООП; диференціювати освітній процес відповідно до 

гендерного підходу; формувати гендерну ідентичність молодших школярів з 

ООП шляхом застосування відповідних форм і методів роботи на уроках 

музики; розвивати уявлення молодших школярів з ООП про соціальну роль 

чоловіка та жінки, особливості взаємин між хлопчиками і дівчатками; 

проводити ігрову діяльність для хлопчиків та дівчаток з ООП для формування 

їх гендерної поведінки; розробити конспекти музичних занять, розваг, 

інсценувань на тематику гендерного виховання молодших школярів. 

7. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів даної проблеми. 

Перспективами подальших досліджень є питання розробки діагностичних 

методик стосовно дослідження гендерної вихованості дітей з особливими 

освітніми потребами різних вікових груп; розробка заходів щодо 

попередження формування неадекватних, антисоціальних моделей гендерної 

поведінки школярів з особливими освітніми потребами; апробація програми 

розвитку гендерної компетентності учителів музики та усього педагогічного 

колективу, які працюють з дітьми з особливими освітніми потребами.   
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